



EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado.

Año XXXIII Núm. 9939 Viernes 22 de agosto de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24, Apto. 35

ALBA Y LAS IZQUIERDAS

El juez del distrito madrileño de la Universidad, que entiende en el proceso instruido a D. César Falcón por ciertos artículos que publicó en un semanario marcadamente izquierdista, ha denegado el recurso de reforma contra los autos de prisión y de procesamiento dictados contra el Sr. Falcón. A consecuencia de esto pasa la prisión del mencionado periodista a ser indefinida, a menos que se deposite la fianza de 5.000 pesetas que exige el Juzgado, o hasta que sea favorablemente resuelto el recurso de casación que se ha presentado.

Para evitar la permanencia en la cárcel del Sr. Falcón ha sido abierta una suscripción con objeto de reunir las 5.000 pesetas que se precisan.

Esta suscripción, eminentemente simpática, pues se trata de evitar sufrimientos y vejaciones a un hombre que, culpable o no, no debe ser olvidado por sus semejantes, ha sido recibida con verdadero entusiasmo por los sectores de la izquierda, y estos mismos sectores aseguran que «entre las sumas enviadas figuran numerosas cantidades pequeñas de los trabajadores, obreros y campesinos que exteriorizan de este modo la protesta del proletariado contra el atropello. También se han recibido muchas cantidades importantes que expresan el sentimiento de justicia de los elementos liberales. La suscripción tiene, por esto, un carácter de protesta contra el caciquismo y los viejos políticos».

Cualquiera que lea las anteriores frases pronunciadas por izquierdistas avanzados creerá naturalmente que el *viejo político* que se ha querrellado contra César Falcón es algún conservador, retrógrado, etcétera, etc.

Pues no es así; ese viejo político contra cuyo modo de proceder respecto a César Falcón protestan los trabajadores, obreros y campesinos, ese político que según dicen los liberales ha sido injusto y al que achacan artes caciquiles, es el Sr. Alba.

Y si esto piensan las izquierdas, del Sr. Alba, se nos ocurre preguntarnos: ¿Quién quiere en nuestro país a este ex ministro que gobernó en los funestos tiempos que precedieron a la Dictadura?

Porque, es bien claro, las extremas izquierdas han exteriorizado su protesta contra el político vallisoletano; el proletariado aporta medios para lograr la libertad del procesado por injurias a D. Santiago Alba; las derechas rechazan unánimes a tan peregrino personaje; España entera le repudia con dignidad.

Sólo un grupo de seres atávicos sueñan aún con el asalto al poder de su adorado jefe, para sestear alegres a la sombra del aforado tronco presupuestario.

¡Y siguen adjudicándose el mote de salvadores y redentores y restauradores del país! ¡Pobre país, avizorado por tantas aves de rapiña como hoy se ciernen sobre su límpido ambiente para enturbiarlo con fatídicos vuelos, encubridores de tantas añagazas políticas!...

TEMAS DEL DIA

Avila y la Intendencia

Nuevamente se nos presenta ocasión de tratar de este asunto de tanto interés para nuestra capital, con motivo de la carta que nos dirige el senador vitalicio D. Nicolás Sánchez Albornóz y que en otro lugar publicamos.

Dos conceptos encierra esta carta ambos muy dignos de fijar nuestra atención y de que se les dedique un comentario.

Se adhiere el Sr. Sánchez Albornóz a la idea del monumento, lanzada por el antiguo profesor de Intendencia D. Angel de Diego, y esta adhesión, entusiásticamente expresada por personalidad tan relevante como el Sr. Sánchez Albornóz, pone en evidencia lo acertado de la idea y su buena acogida por todo abulense de corazón, y que como tal ama a la Intendencia.

Respecto al segundo punto de que el Sr. Sánchez Albornóz trata, incidentalmente en su carta, es preciso reconocer que en efecto, ha pecado Avila de olvidadiza en este caso.

D. Claudio Sánchez Albornóz que fué durante muchos años alcalde de la capital que laboró incansable por su prosperidad, que la proveyó de obras importantes y útiles, y sobre todo, que consiguió traer a esta ciudad la Academia de Intendencia, tenía bien merecido que se le dedicara algún perdurable recuerdo.

Pero no creemos que todavía sea excesivamente tarde, y ahora, que con motivo del proyectado monumento a la Academia ha de nombrarse con frecuencia a su *hospedador* (llamémosle así) en esta ciudad, sería el momento más oportuno de pensar en ello.

GLORIOSOS CENTENARIOS

En este año celebra el mundo católico dos centenarios: el de la proclamación de doctor universal del gran Padre de la Iglesia, San Bernardo, y el de la muerte, quince veces secular, del excelso doctor y también Padre de la Iglesia, obispo de Hipona, San Agustín.

En la época actual es oportuno el recuerdo de tan extraordinarias lumbreras del catolicismo, suscitadas por Dios de cuando en cuando «para asegurar la estabilidad—como dice el Papa en su admirable Encíclica sobre el centenario de San Agustín—y favorece los progresos de su institución inmortal».

En los tiempos que corremos en que la idolatría de la carne es un culto fanático de muchos hombres que se empeñan en no ver las luminosidades de la virtud cristiana, la memoria de estos Santos extraordinarios ha de contribuir poderosamente «a que en los espíritus resplandezca el fulgor de la fe y se encienda en los corazones la llama de la caridad».

En nuestra ciudad se ha celebrado fastuosamente el centenario de San Bernardo por sus hijas las monjas del Real Monasterio de Santa Ana; y dentro de breves días las Agustinas solemnizarán con fiesta extraordinaria el de San Agustín, al que va a rendir homenaje universal el mundo católico.

Esperamos que el pueblo de Avila, de profunda raigambre católica, se ha de unir a estas solemnidades que han de tener lugar en el convento de Gracia y de ellas ha de sacar grandes frutos de saludable provecho espiritual. Unirse a este homenaje será secundar los deseos del Papa y de toda la Iglesia que jubilosamente lo va a rendir al gran Padre San Agustín.

Unión monárquica nacional de Avila

Realmente no hemos visto en eso que viene llamándose definiciones políticas, y mejor diríamos, definiciones de políticos, nada concreto y claro de parte de unos ni otros de los antiguos por no llamarlos extinguidos partidos gubernamentales del viejo régimen, o sea anteriores a la Dictadura. Parece como si se hallaran «a la capa» de los acontecimientos que se avecinan, si bien se sabe que pululan y trabajan, hasta ahora en la sombra, preparando cada cual, quizás personalmente, sus campañas electorales.

Enfrente de esa conducta vemos —y lo declaramos con satisfacción— a la Unión Monárquica nacional, como partido político ya organizado con jefe de tantos prestigios como el conde de Guadalhorca, moverse, después de los actos celebrados en Madrid y en Barcelona, en otras provincias y al tratar de averiguar lo que en la de Avila sucediera, tenemos el gusto de comunicar a los lectores de EL DIARIO DE AVILA noticias de verdadera importancia. Por nuestra parte, al hacerlo, nos es grato advertir cómo es Unión Monárquica nacional la agrupación política que primero se lanza a la palestra públicamente para establecer ante el país sus ideales frente a todas las nebulosidades, incertidumbres y confusiones del actual momento en la política española.

Constituida la Unión Monárquica nacional en Avila, se organiza un acto para el día 31, domingo, en el Teatro Principal, hora de las once, al que se acudirá por invitación. En dicho acto, para el cual se ha concedido la oportuna autorización gubernativa, tomarán parte: el ex-

celentísimo Sr. D. José Yanguas Messía, presidente que fué de la Asamblea Nacional; D. José Antonio Primo de Rivera, hijo del gran español, cuya muerte todos lloramos; los señores Peypoch y Medina Togores, del secretariado de Unión Monárquica y D. Angel de Diego por la Comisión provincial del partido, a quien pueden dirigirse las personas que afiliadas al mismo o simpatizantes con el acto en cuestión, deseen obtener la invitación necesaria para asistir al mismo.

Por nuestra parte con gusto publicamos y publicaremos cuanto se nos interese por la mencionada Comisión, pues no tenemos inconveniente en expresar nuestra simpatía hacia los elementos de un partido que por ser nuevo, por nacer al morir el general, con justicia llamado salvador de España y por anticiparse con su actividad a los demás organismos políticos de la provincia proclamando los ideales de la monarquía reinante, reúne condiciones que marcan una esperanza en cuanto hace relación a lo más fundamental de la vida de nuestra Patria.

EL MERCADO DE AVILA

Trigo.—Se hacen algunas operaciones al precio de 80 reales fanega.

Centeno.—No se hacen operaciones.

Cebada.—Hay algunas ofertas a 37 reales fanega.

Algarrobas.—67 reales fanega.



SEGUNDO ANIVERSARIO

El señor

Don Antonio Royo Maella

Comandante de Infantería

Que falleció el día 23 de agosto de 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda doña Emilia Aranguena; hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Avila 22 de agosto de 1930.

Las misas que mañana 23, se celebren en la parroquia de San Vicente; en la iglesia de los Padres Paules, a las ocho y nueve, y todas las que el citado día se celebren en la Santa y en la Capilla del Balneario de Santa Teresa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, como así mismo el alumbrado doble al Santísimo dicho día 23 en la iglesia de las Reverendas Madres Reparadoras.

El Excmo. Nuncio de S. S., los Emmos. Cardenal Primado, Cardenal Arzobispo de Sevilla y los Ilmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Avila, Madrid, Jaén y Cádiz, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION GENERAL

DE LA PROVINCIA

Fiestas de San Roque. Proyecto de homenaje del Ayuntamiento a su paisano D. Serapio Rodríguez Muñoz

DIEGO ALVARO 19. Con gran esplendor y entusiasmo se han celebrado las fiestas cívico-religiosas en esta villa en honor de su glorioso patrón San Roque.

Bajo un cielo de agosto radiante de luz deslumbradora quedaron silenciados por breves días los trajes de las eras repletas de abundante cosecha, mientras la alegría de estos habitantes corrió a desbordarse en el templo, calles y plazas.

Gracias a la esplendidez del nunca bien ponderado corazón del amante hijo de esta villa D. Serapio Rodríguez Muñoz que igual que el año anterior ha sufragado de su peculio los festejos extraordinarios de las fiestas y gracias también a las autoridades locales, especialmente al digno señor alcalde don José Muñoz Palacios y juez municipal D. Julián Hernández, que han colaborado con gran actividad, todos los actos lograron la brillantez extraordinaria que han tenido.

Al rayar el alba las alegres notas de la música que dirigen los populares tocadores Nicanor y Román Jiménez, la gran cantidad de cohetes y bombas reales que en el recorrido de las principales calles de esta villa resonaban por el espacio, nos anunciaban el comienzo de las fiestas.

No muchas horas después la Empresa de automóviles, habiendo reforzado el servicio, llegaba con los vehículos materialmente atestados de hijos del pueblo que residentes en la Corte venían a compartir su alegría en la inolvidable patria chica.

Otros varios automóviles de distinguidas personalidades, entre los que figuraba el de D. Serapio Rodríguez acompañado de su respetable señora y de una bella señorita de la buena sociedad avilense, hacían su entrada en la localidad, al mismo tiempo que un sinnúmero de forasteros comarcanos afluan a esta villa dándole una nota más de importancia y atractivo por la multitud de personas y la policromía de sus trajes.

A la hora anunciada en los programas dió principio la misa solemne que celebró el virtuoso e ilustrado cura párroco licenciado don Agapito Rodríguez, con asistencia de los compañeros de San Miguel y Pascualcobo, concurriendo las dignas autoridades locales juntamente con el insigne bienhechor D. Serapio Rodríguez, el Sotatén que dió escolta, representado por el cabo D. Fernando Gutiérrez, con los afiliados D. Simón Díaz, don Pañaleón García, D. Pablo Martín, D. Julián Palacios, D. Francisco Muñoz y D. Alejandro Jiménez Hernández, todos los cuales ocuparon lugar preferente en el presbiterio.

Misa y escuchar la palabra divina. Un discurso sagrado, lleno de unción llegó a las entrañas del auditorio que vió bellamente enaltecida la virtud de la caridad encarnada en su glorioso Patrón San Roque.

Terminada la Santa misa se organizó la procesión por las principales calles de la villa que resultó concurrencísima y rebusante de piadoso entusiasmo manifestado por los incansables vitores a la Santa. Con el mayor orden regresó ésta al templo parroquial de donde salió el público que esperaba en el atrio e inmediaciones de la Iglesia a las autoridades cuya presencia fue acogida con frenéticos vivas dirigidos especialmente a su ilustre paisano bienhechor.

A las cinco de la tarde dió principio en el frontón de D. Waldo, Jiménez, cedido generosamente, el partido de pelota que le disputaban D. José Simón, José Vicente y Jaime Sánchez, vecinos de Horcajo Medianero (Salamanca) contra Juan Sánchez, Romualdo Prieto y Francisco Jiménez, resultando estos últimos vencedores, los que tuvieron que disputar el premio nuevamente contra Severiano y Daniel Martín y Marcial Jiménez, que lograron después de reñida lucha triunfar de los primeros vencedores así como también de la última contrincante integrada por Florencio Berrocal, Patricio Martín y Fernando Navazo, por lo que se hicieron definitivamente acreedores al premio con signado.

A continuación se organizó el baile en el amplio campo municipal deportivo viéndose a la juventud que lucía sus mejores galas.

A las diez se quemó la primera sesión de bonitos fuegos artificiales con intermedio de fuegos aéreos a cargo del competente piloto técnico de Avila D. Arturo Esteban García, que la enorme multitud que invadía tan espacioso campo, aplaudía frenéticamente a la vez que el nombre de D. Serapio Rodríguez era vitoreado por el público.

Nuevamente la alegre juventud rindió culto a Tersicore, mientras en franca camaradería y animosa charla con propios y forasteros discurrían en derredor del baile las personas graves y los traviesos chicleos en tanto que en la altura silente seguían restallando los raudos voladores iluminándola de lucicelitas fugaces y bellas como si fueran de ilusión. De vez en cuando se quemaba una nueva rueda y el público se detenía para contemplar caprichosas figuras, hermosas erupciones volcánicas, surtidores de fuego, lluvia de estrellas.

Terminado este festejo, la juventud invadía la plaza mayor donde en plan de verbena permaneció largo rato a la luz espléndida de una profusa iluminación de bañados colores gratuitamente instalada por el electricista de esta localidad D. Antoliano Muñoz.

Con el mismo entusiasmo y realce se celebraron el día 17 idénticos cultos religiosos y festejos, debiendo notar que en el concurso de pelota de la tarde tomaron parte los siguientes jugadores: Francisco García, Benedicto Palacios y Ga-

briel Muñoz que ganaron el premio por vencer primeramente a Calixto Marcos, Anastasio Hernández y Felipe Jiménez y después a prudenceo Jiménez, German García y Genaro Prieto.

Antes de finalizar esta crónica, tenemos suma complacencia en hacer público que el digno e inteligente Ayuntamiento de esta villa integró por los señores alcalde don José Muñoz, el laborioso e inteligente secretario D. Hilario Palacios y concejales D. Juan Martín Vela, D. Tomás García, D. Carlos Bollón, D. Luis Hernández, D. Benito Palacios, D. Juan Calvo, don Jacinto Gutiérrez, D. Tomás Muñoz, D. Cándido Martín y don Agustín Vela, recogiendo el sentir unánime de los vecinos, ha creído llegado el momento de demostrar la gratitud a que por muchos conceptos se ha hecho acreedor el gran difuntor D. Serapio Rodríguez.

Se hemos por conducto digno que existe acuerdo municipal de dar a una de las calles el nombre de dicho señor colocando una placa en la casa que recogió los primeros latidos de su noble corazón.

Oportunamente se dará a la prensa el programa del proyectado homenaje que como es de esperar, ha de resultar digno de la Corporación organizadora y, en cuanto sea posible, de la distinguida persona a quien se tributa.

Réstame felicitar al Ayuntamiento por tan feliz acuerdo que tanto le enaltece y envía a tan preclaro hijo del pueblo la más cordial enhorabuena de sus paisanos y especialmente de su buen amigo

Andrés A. Palacios Secretario.

Fatal decisión

(De nuestra correspondencia) ARENAS, 20. Rafael Rodríguez Farraces, de 25 años de edad, sirviente de la casa de D. Feliciano Carabias, penetró en el domicilio de este señor a altas horas de la noche y sorprendido por el joven José, hijo de D. Feliciano, e interrogado por el mismo, no supo dar las debidas explicaciones sobre su presencia en aquel lugar y a aquellas horas.

Salió de la casa e interrogado de nuevo por el vigilante nocturno Quiterio Sánchez, se vió nuevamente sorprendido, y comprendiendo que sus intenciones habían sido descubiertas emprendió veloz carrera seguido de dicho vigilante, que presenció estupefacto, sin poderlo evitar, como el Rafael, se lanzaba desde el pretil del antiguo puente romano, en el barrio de Triana, y fué a estrellarse en un lecho de piedras.

El salto fué de nueve metros. Recogido fué llevado al hospital de San Bartolomé, donde los médicos le practicaron la primera cura. Le apreciaron lesiones de suma gravedad en la cabeza. Fué llevado a Avila por la camioneta de Sanidad y a las pocas horas de su llegada a la capital falleció el infortunado Rafael que disfrutaba de grandes consideraciones en casa de sus jefes, los que no se explican los móviles que le indujeran al robo, que era indudablemente su intención, ya que se le ocuparon las llaves de las habitaciones interiores del domicilio del Sr. Carabias.

Sección religiosa

SANTORAL Dia 23. -Sábado. (Vigilia de San Bartolomé Apóstol). Santos Felipe Benicio, Víctor, Flariano, Restituto, Donato, Valeriano, Máximo y Apolinar y Santos Fructuosa y Teonila. La misa y oficio divino son de San Felipe Benicio, con rito doble y color blanco.

CULTOS Cuarenta Horas Continúan en el convento de las Adoradoras, con Exposición a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

Solemnidad de la Encarnación. -Continúa en honor a la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las siete, misa rezada. Por la tarde, a las seis, exposición, estación, rosario, plática a cargo del M. I. señor D. Eduardo del Campo, Arcipreste de la S. I. Catedral, ejercicio y reserva.

SAN VICENTE. -A las ocho menos cuarto Rosario en la Soterraña.

LA CRISIS DEL TRIGO

VALLADOLID. -Reunida ayer la Comisión Permanente de la Diputación en sesión extraordinaria para tratar de la crisis del trigo, acordó:

Gestionar la aportación de cantidades para adquirir trigo por cuenta de la Diputación a precio de tasa.

Conseguir que los alcaldes de los pueblos de la provincia que, en caso conveniente, faciliten locales para depósitos de trigo.

Que se ejerzan una fiscalización en las ventas de dicho cereal.

Y que una comisión de diputados se traslade a Madrid para llevar a la realidad estos acuerdos, de los cuales se dará cuenta al pleno de la Diputación.

LA PAJARITA (SPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa

Presentado en Londres y Roma

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas. EFECTIVO

COMPLEMENTAMENTS DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas

Calle de Lope Núñez, 4.

CARTA ABIERTA

Señor director de El Diario de Avila

Mi distinguido amigo: Hace unos días leí en el periódico de su digna dirección una carta de mi buen amigo particular D. Angel de Diego, en que patrocinaba la idea de levantar en Avila un monumento a la Intendencia en conmemoración de los servicios prestados al país en las guerras pasadas y en honor de los héroes del Cuerpo que ofrecieron su vida por la Patria. El proyecto ha sido secundado por las Corporaciones oficiales y la prensa local, y yo deseo unir mi voto en pro de la erección. Todo cuanto signifique honrar al Cuerpo de Intendencia (antes de Administración Militar) hallará siempre mi aplauso mi adhesión y mi entusiasta cooperación. Brazo fundamental de los ejercicios modernos, la Intendencia ha actuado con acción decisiva en nuestras luchas en España, en América y en Africa. Con esfuerzo callado, de ella han sido muchas veces las jornadas más duras, si que también las menos cantadas. En nuestras últimas campañas en tierras marroquíes con las fuerzas de choque ha intervenido en las acciones más peligrosas y difíciles. La historia de la Intendencia va unida además a la de Avila desde hace más de medio siglo. En esta vieja ciudad se fué tallando el espíritu de los futuros oficiales y del Cuerpo todo. No hay familia avilense que no la haya dado su sangre de una u otra manera. Yo la tengo devoción muy particular. No puedo olvidar que ese vínculo entre Avila y la Intendencia fué anudado por mi padre, D. Claudio. Muchas ciudades se disputaban el ser sede de la Academia de Administración, y mi padre, alcalde de Avila a la sazón, comprendiendo el interés que para su ciudad tenía la instalación en ella de ese centro de enseñanza, puso en juego toda su actividad y su influencia para que Avila fuese la preferida. Consiguio interesar a los generales reatauradores: el marqués de Novales su constante compañero de paseo durante la etapa de su destierro entre nosotros, y al general Quesada, marqués de Miravalles, logró triunfar en la demanda. Gracias a mi padre Avila y la Intendencia se unieron para siempre.

Servicios a esta Ciudad de los Caballeros los de mi progenitor bien olvidados por cierto por sus paisanos. Avila prodiga en dispensar honores a otros alcaldes y a algunos gobernadores, no ha dedicado un recuerdo a quien a parte de otros servicios (el paseo de San Antonio y los pozos de las Hervencias) la prestó el más importante recibido por esta ciudad desde hace muchos años. Diganlo sino los millones que se han gastado en Avila gracia a la Administración Militar, los avilenses que han podido realizar sus dios por hallarse aquí la Academia citada y las familias que se han enlazado con oficiales de Intendencia. No puede a nadie sor-

Sección mercantil

Burgos.

Se dan las siguientes cotizaciones:

- Trigo blanco, de 73 a 74 reales fanega. idem rojo a 75. idem áгаа, a 76. Cebada, a 40. Avena, a 32. Yeros, a 64. Patatas, a 2,50 pesetas arroba.

Villalón (Valladolid).

Terminó la trilla del trigo, continuándose con gran actividad las últimas faenas, favorecidas por el buen tiempo.

En el mercado no se cotizó trigo ni maíz, y en otros granos rigieron los siguientes precios:

- Centeno, a 55 reales la fanega. Cebada, a 35. Yeros, a 62. Lentejas, a 140. Avena, a 31. Garbanzos superiores, a 2 pesetas kilo. Idem regulares, a 1,50. Idem medianos, a 1. Alubias, a 3. Mueles, a 50. Guisantes, a 63.

Olmedo.

- Trigo, precio de tasa. Centeno, a 50 reales fanega. Cebada, a 34. Algarrobas, a 60. Garbanzos de primera, a 200. Harina, a 28 reales arroba. Patatas a 2,00 pesetas arroba. Vino blanco, a 28 reales cártaro. Vino tinto, a 24.

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Programa para esta noche.

A las 20,25, Noticias de Prensa. -22, Campanadas. Señales horarias. Concierto sinfónico. -24, Campanadas. Noticias de última hora suministradas por «El Debate» Música de baile. -0,30, Cierre.

prender que por estas razones tenga una extraordinaria devoción del Cuerpo que hoy se trata de honrar (le he dado un hijo) y que una mi voto y ofrezca mi ayuda para que sea un hecho la elevación del monumento.

Lo hago de todo corazón, y si por deber filial aprovecho el momento para dolerme del olvido en que Avila ha tenido hasta ahora a mi buen padre estoy seguro de que la hidalguía de mis paisanos sabrá hacer justicia tarde o temprano a quien contribuyó principalmente con su esfuerzo a traer a Avila el glorioso Cuerpo de Intendencia.

Con este motivo me reitero de usted afectísimo amigo y seguro s. q. e. s. m.,

Nicolás Sánchez Albornóz.

Avila 22 de agosto de 1930.

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir. 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

BAÑOS DE RETORTILLO

PROVINCIA DE SALAMANCA

Temporada oficial, del 15 de junio al 25 de septiembre

Agua sulfurado-sódica, sulfúrida, nitrogenada a 48º de temperatura. Manantial artesiano, único en España (212 litros por minuto), lo que permite ser conducido directamente y utilizando su gran fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica su maravillosa y sin igual eficacia en el

Reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y en las enfermedades de la piel.

Magníficas instalaciones, soberbia estufa, oficinas postal y telegráfica, capilla y teléfono al apeadero de «El Collado» (Línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles del Bañadero.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde todas las estaciones de las líneas de Medina a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal.

COMPANIA DEL PACIFICO

LÍNEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «Oroya» 17 de agosto.

El vapor «Orcoma» 31 de agosto

El vapor «Orguña» 5 de octubre.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25, (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telegráfica, BASTERRECHEA

CRONICAS SERRANAS

UNA NOCHE JUNTO A LA LAGUNA

Hay un lugar agreste deshabitado guardado por el miedo feroz y sin ruido, de nieve y ventisqueros siempre cercado, por leyendas y cuentos muy mal famoso, por albergue de espíritus siempre teido, por brujas y por duendes muy frecuentado, de sifos y de gnomos y tragos rido, y adonde el vügo nunca subir ha osado. Allí, entre dos picachos, honda laguna en ancho receptáculo su agua recoge...

(José Zorrilla—Gredos)

Aquí, en este lugar descrito por el poeta, estamos en este anochecer. Sentado entre la laguna y esta hoguera que hemos formado a su orilla, escucho las narraciones misteriosas y medrosas que mi guía Julio Chamorro me cuenta mientras prepara la cena. ¡Oh, qué imaginación, qué memoria tiene mi guía! ¡Y qué escenario este de tinieblas, de aguas y de montañas para la narración de los mágicos cuentos!

Cenamos. Me sabe tan bien este ágape substancioso y abundante, que le digo: —Chico, quien se case contigo lleva un tesoro.— Es que, entonces, no vaya usted a figurarse, no crea que voy a ser yo el que cocine—murmura.— No te lo creas tu, por si acaso—le replico sincero. Mientras tanto él va recogiendo el menaje y se va a acostar un poco separado de la hoguera; a mí ya me tiene preparado el lecho: unas simples mantas y, por almohada, una mochila.

Fuera del rojo círculo que proyectan las últimas llamaradas de la hoguera, que ya se va extinguiendo, la oscuridad es absoluta. Mas apenas nos separamos de la claridad y nuestros ojos se van acomodando a las tinieblas, poco a poco surgen relieves y tonos donde antes nada percibíamos. Las cumbres múltiples, como una asamblea de gigantes sombríos, destacan ahora sobre un cielo sombrío también, pero que tiene la extraña fulgurancia de un diamante negro. Las laderas surgen diferenciándose de las gargantas; el cerro de los Huertos aparece ahora como una sombra anteponiéndose a otra sombra: el Almanzor; y aquí y allá, más altas o más bajas, aparecen manchas blancuecinas, esfumadas que, a veces, surgen, a veces desaparecen; tan leves son. Estas, deben de ser los neveros. Acaso tiene razón el estético inglés Ruskin al afirmar que, en la naturaleza, todas las sombras, todas las oscuridades tienen color. Aquí, al menos, es verdad; ahora que son estos colores de las sombras algo extraños; algo angustiosos, alucinantes y diabólicos.

Pero no; diabólicos, no. Un día me decía Bruno Ibaes:—El Circo, ¡ah! el Circo, es la perfecta *mise en scene* del Doctor Fausto.—No comparifimos el parecer del docto agustino. A pesar de esta aspereza salvaje; a pesar de estas tinieblas, a pesar de este silencio angustioso

imponente, tiene este lugar una majestad demasiado grande y demasiado serena para una noche de Walpurgis. Aquí, no se pueda blasfemar. Ahora que rezar tampoco. Más de una vez lo hemos intentado y apenas hemos podido iniciar la plegaria. Más que al dulce Dios cristiano, concebimos aquí al Jehová hebreo radiante y tonante que pone en nuestros labios un temeroso ¡Propitius esto! y a lo sumo, la figura ideal de la Mujer sin mancha, en su manifestación apocalíptica y más como un Hada de divina hermosura que tal como nos la muestran las iconografías.

Ni saánico, ni religioso, ni tampoco pagano, ¿se paisaje misterioso qué es?—me diréis. También me hecho yo esa pregunta y no me he sabido contestar. Solamente cuando nuestros ojos clavados en las tinieblas ven el juego dantesco de estas sombras que se estiran, que se cambian, que surgen, que se disipan, comprendemos al fin que este paisaje es un paisaje feérico, un bello y tétrico lugar de encantamiento.

Si; este Circo, al que no encontramos apto para rezar, ni para que el enamorado Fausto invoque al rabudo señor de las barbas de chivo, sin esfuerzo, naturalmente, le concebimos poblado de seres extraños: de enanos y de hadas, de duendes, de gnomos y de ondinas... ¡Oh, esos enanitos de luengas barbas, tocados con gorros puntiagudos, ricamente vestidos y más ricamente calzados! ¡Oh, esos gnomos que cifien con guirnalda de rosas sus bucles áureos, esos gnomos tan pequeños, tan pequeños, que el mayor podría dormir en el cascarrón de una tuez y, tan poderosos, tan poderosos que uno solo bastaría para trasladar estas montañas; esas Hadas bellas y bondadosas, esas ondinas bellas y perversas, todo ese mundo, en fin, maravilloso y misterioso, debe vivir aquí, detrás de esas rocas llenas de sombras y debajo de las aguas tranquilas de esta laguna. Aún no se les vé; aún no se les siente; pero aquí deben de estar—Hasta que la luna no enciende su lámpara pálida—dice un historiador de las cosas feéricas—los habitantes del mundo misterioso no abandonan sus mansiones subterráneas—Y como la luna aun no ha salido pero ya no puede tardar,

obsesionados por esta esperanza, nos incorporamos sobre las mantas de nuestro lecho y nos ponemos a escuchar...

Un imperceptible rumor, un misterioso bordonero, un levísimo susurro parecido al ligero rozar de una pluma en las cuerdas graves de un violonchelo llega hasta nosotros. ¿Será la respiración del guía? Pero no. El guía duerme a unos pasos de aquí un sueño tranquilo, sin ronquidos, soñando tal vez en hadas, menos poéticas acaso que estas que yo espero, pero más rollizas. No, no es el guía. El sonido misterioso sale de ahí, de las sombras. A veces se intensifica y se acerca como si fuera aquí, junto a nosotros; a veces se aleja, se aleja y se apaga un momento para enseñar a volver a comenzar... Y ya no es este solo. Nuestro oído agudizado por la costumbre y el deseo, descubre nuevos tonos y nuevos rumores, finos, sonoros, cantarines, aunque siempre leves, que se destacan y se confunden, que se acercan y se alejan como si sonaran allá, en lo más alto de las cumbres, como si sonaran aquí, en los peñascos del borde de la laguna.

—¡Bah!—me diréis—el desagüe de la laguna es el que produce ese rumor; las aguas que destilan los neveros son las que originan esos tonos.—¡Por el alma del misterioso autor de *Las mil y una noches*, que no tenéis razón! Son ellos los misteriosos habitantes de este lugar encanado los que las producen. Ese ruido sordo, ese ligero rumor que yo percibo, procede sin duda de sus talleres subterráneos; esos otros sonos más finos, más dulces, más lejanos, es que ya bajan sin duda millares de ellos por esas la deras de misterio, para jugar aquí, al borde de esta Laguna y llamar con sus vocecillas de cínifas a sus compañeras las ondinas; esos ruidos, digo, sonoros, finos, cantarines, los producen sin duda ellos con sus zapapitos de cristal.

Todo el Circo ya, se ha llenado de rumores; todo el Circo es una sinfonía alucinante de músicas suaves y de fuertes sombras. Solamente duerme tranquilamente la Laguna. Ni un rumor en sus aguas; ni un reflejo en su superficie atera que no podemos saber dónde principia y hasta dónde llega. ¿Qué hacen las ondinas en sus palacios? ¿Qué hacen?—nos decimos, clavando nuestros ojos en la superficie misteriosa.

Más de pronto, y no bien hemos terminado de formular esta pregunta, un grito ahogado brota de nuestra garganta; ¡la Laguna se ilumina! Y se ilumina ahí, en el fondo, con una claridad suave, difusa, marfileña, una claridad que poco a poco sube del fondo hasta las verdes algas de las orillas...

Al levantar nervioso y fascinado los ojos de estas aguas embrujadas, he visto la cumbre del Almanzor iluminada por la luna. ¿Ha sido una simple reflexión lo que yo he creído iluminación mágica? Pero no, no; yo he visto ahí, en el fondo, iluminarse los alcázares de ensueño donde tienen sus mansiones las ondinas...

Quando nos levantamos por la mañana, han sido tan parecidos nuestros ensueños a lo que en nues-

LOS GASES ASFIXIAN- TES

Al leer este epigrafe es probable que mis lectores esperen un acabado estudio sobre este elemento destructor. Nada de eso. Allá para los químicos. Lo cierto es que ha progresado tanto la humanidad y tan avanzados han sido los inventos de los hombres, que no saben como matarse unos a otros. ¡Vale tan poco el cuerpo de un hombre! Más valen las almas, que son de infinito precio y estas que se matan friamente a ciencia y sin conciencia de escritores venales. He aquí el veneno, peor que todos los gases asfixiantes, que asesina las almas. La mala prensa. No me cansaré nunca de maldecirla y anatematizarla porque no hay palabras bastantes para execrar el daño y escándalo de toda propaganda impía, liberal, blasfema o inmoral, que se hace por la palabra escrita o por el grabado. Daño inmenso que brutal y tabernariamente producido, es gravísimo; y toma agravantes proporciones por la eficacia que alcanza si se hace mansa y encubiertamente con la careta de la hipocresía. Clama al cielo la apatía con que ven y hasta saborean, aun los que se llaman católicos tan maldita prensa.

Hace dos días, sin ir más lejos, lanzaba blasfemias un malvado periódico de Madrid contra las personas piadosas y amantes del Pilar, columna inmovible de nuestra fe, otro dando noticias falsas confundiendo la propaganda protestante con la católica y así continuamente. Y lo consienten los gobiernos que nos «desgobiernan», conociendo que minan los cimientos del orden, de la familia y de la sociedad. Una cruzada de valientes se necesita para derrotar a estos malandrines y follones, que diría Cervantes, y un gobierno fuerte que vele por conservar los sillares básicos de nuestra patria. De no ser así el envenenamiento y asfixia terminarán con la religión, la moral y el orden social.

Gonzalo Arévalo

¿QUIERE USTED COMPRAR, VENDER O CAMBIAR UN AUTOMOVIL?
Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el **GARAGE EXPOSICION, SANTA ENGRACIA, 68**, Teléfono 40.528. Madrid.

tra vigilia vimos, que no recordamos muy bien, cuando dejamos de ver y cuando comenzamos a soñar. —Parece que ha dormido usted poco—me dice el guía al ver, sin duda, mi rostro ojeroso—. Yo, en cambio he dormido de un tirón.—Y recordando lo que en mi vigilia ví o creí ver, le replico:—Tu has dormido toda la noche? En el pecado has llevado la penitencia.

Mi guía me mira extrañado y no me comprende.
M. Castel Romero
Hoyos del Espino y agosto.

Crónica de París

Relaciones franco españolas

Muchas veces las relaciones entre los pueblos, por circunstancias que no se analizan suficientemente, no suelen ser todo lo cordiales que esos mismos pueblos desean. Opinando con arreglo a esa lógica que escapa a veces a todas las combinaciones políticas y financieras, los pueblos debieran desear tener por limítrofes naciones solventes, en el perfecto uso de la palabra; no naciones indigentes, que suelen dar malos ratos a las otras naciones que con aquellas limitan sus fronteras.

En puridad de verdad, siguiendo el descarte de tecnicismos que en estas crónicas sobran por la sinceridad y sencillez con que están trazadas, eso de sentir el vacío de una vecindad alegre y bulliciosa otras veces, por causa de la baja de los valores oficiales, no deja de ser una contrariedad de doble carácter: sentimental y utilitaria. Antes con el alza de la peseta, media España había aprendido el camino de las grandes ciudades de Francia. Ahora apenas se ve un español en esas ciudades.

Y, sin embargo la riqueza de España aumenta considerablemente, hasta el punto de haber superado considerablemente el activo al pasivo en que se descomponían antes las importaciones y las exportaciones. Según comentadísima declaraciones del ministro del Comercio de Francia, las estadísticas de los cuatro primeros meses del año actual, acusan un superávit de 75 millones de francos en favor de España. Las exportaciones españolas a Francia han sido de 502 millones, mientras que las francesas a España fueron únicamente de 427 millones. Claro es que la prensa española elevará el tono en la defensa de sus intereses con motivo de ciertas apreciaciones de Mr. Flandin, al enjuiciar el alza que se ha introducido en las aduanas a determinados productos y manufacturas franceses. Pues como debe saberse, el ministro de Comercio ha alegado, para demostrar lo infundado de la elevación de esas tarifas, sus excelentes disposiciones puestas en práctica con motivo de la introducción de ciertos productos españoles. Estamos pues, ante un incidente de más aparente gravedad que eficacia desconcertante, y que podrá ser remediado con la buena voluntad que en sus reclamaciones actuales están dando pruebas ambos gobiernos.

Escapó a la consideración de esta crónica, por lo mucho que se ha

bla en España del problema, el que se refiere a la subida de los cambios, con esa baja incomprendible de la peseta. No solamente en España, en otros países que se beneficiaron de esa baja, se habla y murmura acerca de los probables orígenes que pueda tener ese conflicto fiduciario. Nos atenemos a esos comentarios y no hay necesidad de repetirlos.

Existe otra nota, más placentera, en lo que respecta a las buenas relaciones de Francia y España, que también ha debido ser comentada por la prensa de España, a la cual nota dedicaremos por eso mismo, breve espacio. Nos referimos a las manifestaciones de índole literaria que ha hecho recientemente en Jaca el profesor de la Sorbona, Mr. Marinchenche. «La literatura francesa —dijo— resulta casi incomprensible sin la española». Se requiere haber alcanzado un lapso de tiempo favorable para lanzar esa afirmación, que no hace mucho tiempo hubiesen juzgado atrevidísima, los temperamentos suspicaces de Francia. Nadie ha dudado jamás que en el desarrollo de la literatura francesa influyeron de notable modo los libros de caballería, la Mística y la novela pastoril y picaresca española; amén del teatro, en el que desfilaron afrancesados, dignamente afrancesados, los héroes de la dramaturgia del siglo de Oro. Nadie ha dudado de eso. Pero nadie, en lo que respecta a Francia, lo había afirmado de tan rotunda manera. Es que los pueblos, si hemos de hallar consecuencia en la exposición de ciertas doctrinas, necesitan hoy conocerse y aproximarse, de modo eficaz y permanente. Pues, por encima de todas estas concordancias y acomodamientos, y reconocimiento de verdades que antes hayan sido negadas, por rivalidades inexplicables, existe una conveniencia mutua de la cual pudiera tener la clave la actitud de otros pueblos que aún no se han convencido de que una conflagración insospechada daría nuevamente al traste con todas las afirmaciones de la civilización y todas las ventajas del pacifismo.

E. Black
Balneario de Ledesma
(SALAMANCA)
Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

J. CAMPOS-ÚNICO MÉDICO-ORTOPÉDICO DE MADRID
AUGUSTO FIGUEROA, 8
TELÉFONO 14581 APARTADO EN CORREOS N.º 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vienes voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (Mal olor del aliento) destrucción del vello etc. etc.

CONSULTAS POR CORREO
En AVILA el 28 de cada mes de 11 a 1
HOTEL INGLES (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitalls Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

CONSULTA MODERNA
MADRID: CHURRUCA, 25 DE 4 a 5
Precios módicos

El nuevo modelo

Mercedes núm. 5
última creación de la sin par máquina de escribir

MERCEDES
Desmontaje fácil en un segundo. Últimos adelantos modernos.

¡Pídanla a prueba! y diríjanse a

OTTO HERZOG
MADRID: ANDRES MELLADO, 32

Muebles para escritorios. Máquinas de ocasión a precios baratísimos. Accesorios para todos los sistemas de máquinas. Reparaciones.

Se desean agentes activos:

COMPANIA DEL PACIFICO
LINEA DE BUENOS AIRES
Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso

Saldrá de SANTANDER el día 21 de SEPTIEMBRE de 1930 el vapor inglés

“ORITA”
ADMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE
PRECIO EN TERCERA CLASE
Para BUENOS AIRES, pesetas 593,50,
En camarote, 35 pesetas más.
Para toda clase de informes, dirigirse a
SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda 9. Teléfono 3441.

El día en Avila

Mañana comenzará en el Campo de deportes de La Peña un concurso de tenis para señoras mayores de 35 años...

EXITO ASOMBROSO

Reumáticos: Baños S. Antuete AVILA

El Guardia civil de Hoyo de Pinares D. Pablo S. José González, sin poder apenas moverse con fuertes dolores...

La Brigada Sanitaria salió ayer para el pueblo de Piedrahita con objeto de trasladar un enfermo al Hospital.

Contra el muro de la alta calidad y excelente tueste diario de los famosos Cafés de Casa LAVIÑA...

«Casa LAVIÑA» Enfrente de la C. Civil Militar.—AVILA

El mercado de hortelizas verificado hoy se ha visto muy concurrido, habiéndose verificado muchas transacciones.

SE ARRIENDA de pastos y labor la dehesa de «La Serna».

LA COFRADIA DE LA TRANSVERBERACION DE SANTA TERESA DE JESUS

Con verdadera complacencia, como vecino de Avila y amante fervoroso de La Santa, he leído en EL DIARIO DE AVILA el artículo firmado por «Un cofrade»...

No he podido resistir en modo alguno a cooperar con mi modesta a este llamamiento el cual, por sí la cuestión económica fuera causa de ello, concede la gracia de ingresar en esta simpática Cofradía...

Aplaudo la decisión de la citada Junta, y confío responderán a este llamamiento todos los que se tengan por abulenses...

Celebra y festeja el misterio más grande que Dios Nuestro Señor ha realizado con La Santa más Santa de las Santas.

Es necesarios pues que acudamos todos los amantes de Nuestra Gran Teresa de Jesús, a este llamamiento engrosando sus filas...

Arturo Sanales Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5

Del Ayuntamiento

La sesión de ayer Preside el alcalde Sr. Represa y asisten los señores Palacios García, Mulero Merino y González Vailejo.

Se aprueban cuentas y nóminas de incendios.

Se autoriza apertura de establecimientos a Avelino Carrión, Luis Mesonero y Manuel Castillo.

Se aprueba liquidación de pavimento de la carretera de la Estación.

Se acuerda facilitar material y personal a la junta municipal del Juzgado municipal.

Se ratifica decisión de la Alcaldía Presidencia de instalación del Museo provincial a una casa de la plaza de San Vicente.

Se estiman reclamaciones de inquilinato de D. Segundo García, D. Julián Fuentes y D. Francisco Sáez.

Se desestima una del Hogar Abulense.

Se interesa de la guardia municipal mayor cuidado en la recaudación de arbitrios a ella encomendada.

Se estiman rectificaciones en diversos padrones de arbitrios por errores sufridos en los mismos.

Se acuerda adquirir paja para el chamuscado de cerdos en el Matadero.

Se aprueba el contrato de la banda municipal en las fiestas del Barraco.

Se aprobó modificación en la tarifa de servicios de la citada banda.

Se autorizan obras a D. Gregorio Herrera, D. Víctor Muñoz, don Federico Cifuentes, D. Fernando R. Guzmán, D. Matías López, don Eduardo Duque, D. Wencelao Resina, D. Teodoro Jiménez, doña Justa Blázquez, doña Cruz Marín, D. Manuel Rodríguez Rocho, doña Carolina Rodríguez, D. Emilio Iglesias, doña Josefa Fernández, y una liquidación de aprovechamiento de material de D. Víctor Gil.

Se acuerda pase a la Comisión respectiva recurso de los carniceros sobre el régimen de matanzas.

Se acuerda la percepción de arbitrio por veladores fuera de la línea de concesión.

En la sección de ruegos y preguntas el Sr. Mulero interesa la adquisición de una camioneta para limpieza y que se establezca la circulación rodada por la calle de Estrada y la inmediata reunión de la Comisión de festejos.

Levantándose la sesión.

POMPAS FUNEBRES TELEFONO NUM. 220.

EL VAPOR «IZARO» TARDO EN HUNDIRSE CINCO MINUTOS

CARTAGENA. - El vapor «Izaro» de la matrícula de Bilbao, que había salido de Torreveja para Avilés, naufragó a la altura del Cabo Palos, a una milla del Noroeste de las islas Hormigas, a causa de haber chocado con un bajío. El capitán, D. Carlos Ruiz, y los tripulantes fueron salvados.

Al «Izaro», se le abrió una vía de agua cerca de proa originando el hundimiento tan rápidamente que solo tardó cinco minutos en irse a pique.

Los tripulantes se libraron de una muerte cierta, merced a la rapidez con que se enviaron los botes y el material de salvamento.

Los supervivientes estuvieron en la Comandancia de Marina en donde prestaron declaración.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 22 de agosto de 1930

Table with columns: Hora, Barómetro, Termómetros (Seco, Húmedo), VIENTO (Dirección, Fuerza), Estado del cielo, Lluvia o nieve, Temperaturas extremas.

Notas militares

Reforma de la ley de Reclutamiento

He aquí las principales modificaciones que ha tenido en el decreto último la ley de Reclutamiento.

El contingente anual lo formarán dos agrupaciones: el cupo de filas y el cupo de instrucción.

El primero se hará por sorteo y servirá en filas doce meses.

El licenciamiento se hará en dos fracciones: una, en fin de octubre, y la segunda, en fin de enero. Fuera de los permisos de verano, no se concederán licencias temporales a la tropa.

Se admitirán soldados voluntarios por un plazo mínimo de dos años quedando exentos del servicio de África si al ingresar en Caja llevan seis meses de servicio en filas.

Los soldados de cuota cumplirán sus seis meses sin interrupción, incorporándose a filas en febrero. No entrarán en el sorteo general, podrán elegir Cuerpo (hasta el 40 por 100 en Infantería, Caballería y Artillería, y hasta el 10 por 100 en Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Aeronáutica), debiendo acreditar que poseen las profesiones o conocimientos que determina el vigente Reglamento de reclutamiento y, además, para Aeronáutica, que tengan el título de ingeniero aeronáutico o sean obreros o mecánicos de material aeronáutico, o fotógrafos, telegrafistas, radiotelegrafistas o meteorólogos, o pilotos aeronáuticos (de aviación, de globo o de navegación aérea).

Los individuos de cuota no podrán solicitar ser destinados a destacamentos inferiores a batallón o grupo.

Los mozos de servicio ordinario que acrediten mediante examen poseer una instrucción premilitar limitada a gimnasia y tiro con fusil o mosquetón y presenten diploma de tirador de segunda expedido por la Sociedad Tiro Nacional de España o certificado de haber pertenecido tres años a los Exploradores de España, permanecerán en filas únicamente ocho meses.

El alistamiento comprenderá los siguientes grupos:

Soldados útiles para todo servicio militar, soldados aptos exclusivamente para servicios auxiliares, excluidos totalmente del servicio militar y los excluidos temporalmente, quedando sujetos a revisión.

La distribución del contingente se hará en el mes de septiembre por el ministerio del Ejército, fijándose el efectivo que constituirá el cupo de filas y su distribución por cajas de reclutas, e inmediatamente cada una de estas cajas hará un sorteo público para señalar el contingente que ha de presentarse a concentración, designando para los Cuerpos de África a los que obsequen los números más bajos; los siguientes constituirán el cupo de filas de la Península e islas adyacentes y el resto para el cupo de instrucción.

Crónica de sucesos

De la capital

El personal de la Cruz Roja asistió a Encarnación Gutiérrez quien se había introducido un cuerpo extraño en la nariz.

De la provincia

En el Tiemblo, la joven de 20 años Carmela Ruiz Lupión, acudió al Economato de la Compañía Ibaú para hacer unas compras y hallándose en el establecimiento se la acercó un dependiente que la faltó de obra y al volverse la muchacha repeliendo el agravio fué derribada al suelo por el repetido Mariano, golpeándola con el pie bárbaramente.

Puesto el hecho en conocimiento del juez municipal fué detenido el «galante» dependiente.

Ecós de sociedad

Una agradable fiesta

Ayer tarde a las seis y media, en la mansión de los señores de González Romanillos, con motivo de la celebración de la petición de mano de su hija Teresa, para el teniente de Intendencia Sr. Rodríguez, de la que dimos cuenta a nuestros lectores en el número anterior de este DIARIO, se reunieron los familiares y un buen número de los más íntimas amistades de los padres de la novia, siendo espléndidamente obsequiados con un abundante y escogido lunch, servido con todo primor por la dependencia de la casa, reinando entre toda la distinguida concurrencia de invitados al esplendoroso acto gran armonía y cordialidad.

El lunch consistió en fiambres finos, dulces, pastas, licores de varias clases, champán y habanos.

Aparte de los familiares de la casa, entre los invitados recordamos haber visto a los señores Picón, Arés, Díaz S. Albornoz (San Román (D. Ildafonso), señoras de San Román (D. Ildafonso), Díaz S. Albornoz, Fournier, Arés, Picón (don Ismael) y Tejerizo.

Señoritas Pérez, Arangüena, Sierra, Picón, Marín, Rasueros, Díaz S. Albornoz Guerras Amrugal, Muñoz, Sanodomingo, Carerras, Fournier, Díaz, Albertos, Albertos Guerras, Elcorobarrutia, Sierra y otras que sentimos no recordar, formando con todas estas preciosísimas muchachas un escogido y variado ramillete, cuya cinta ya se habrán ocupado de atar los jóvenes que asistieron a tan agradable y simpático acto.

Después del lunch, pasaron todos los invitados al suntuoso salón de fiestas de la elegante y señorial casa de los señores de Romanillos, donde se divirtieron de lo lindo en particular el elemento joven, haciendo honor al arte de Terpsicore, y entreteniéndose en otros recreos hasta más de las diez y media de la noche, y de tan grata reunión no podrán ni podremos olvidar el tan saboteado recuerdo que a todos nos ha dejado tan simpática como divertida fiesta.

Una vez más nos congratulamos en dar la más cordial enhorabuena a los padres de los futuros contrayentes, tanto por el acto de la petición de mano como por el buen gusto que han sabido demostrar para revestir de todo esplendor la celebración de la misma.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en esta capital doña Concepción Escobedo, persona muy estimada en esta población.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Premio

Le ha sido concedido el premio de efectividad por llevar doce años de empleo, al Capitán de esta Zona de Reclutamiento D. Justo Gómez.

Aniversarios

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Isabel Blázquez Hernández, madre del celoso jefe de cajas de este DIARIO D. Emilio Marín.

También hace un año falleció la distinguida señora doña Demetria Iglesias Segoviano. Fué muy estimado por sus obras de piedad.

Hace dos años dejó de existir el comandante de Intendencia don Antonio Royo Maella, persona de relevantes méritos y de grata memoria en la localidad. Con tal motivo se celebrarán mañana misas en varios templos de nuestra Ciudad y en la Capilla del Balneario de Santa Teresa.

Renovamos a las distinguidas familias de los finados el testimonio de nuestro sentimiento.

Restablecido

Se encuentra restablecido de la dolencia que ha padecido el niño Manolito Represa, hijo del digno alcalde D. Salvador.

Peticiones de mano

Por D. Pelayo Sahagún, y para su hijo D. Tomás, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Pascual, hija de nuestro querido amigo el industrial de Muñogalindo D. Jacinto.

Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

La boda se celebrará en noviembre próximo.

De días

Mañana los celebrarán el administrador de este DIARIO D. Leovigildo Marín y su hijo Eduardo.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad

Información de España

y del Extranjero

Madrid 22 4,30 tarde De nuestro servicio especial:

(Por teléfono) La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras ha sido la siguiente: Francos, 57,00 pesetas; libras esterlinas, 45,79 y dólares, 9,40.

Catedrático del Instituto de Avila pensionado

Por el Ministerio de Instrucción se ha dictado una disposición concediendo a D. Mauricio Vaqueriza Cazorla, catedrático del Instituto de Avila licencia por diez meses a partir de primero de octubre próximo para trasladarse a Alemania para estudiar Filosofía, con una subvención de 425 pesetas mensuales y viático de 600 pesetas para viajes de ida y vuelta.

EN LOS MINISTERIOS

MADRID.—El ministro de Hacienda ha manifestado a los periodistas que al terminar el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde facilitará a la Prensa una nota oficiosa en la que dará cuenta de las medidas que piensa adoptar con relación a los cambios para tratar de revalorizar nuestra moneda.

También ha hecho saber que recibirá al público en su despacho del Ministerio los miércoles y sábados y a los periodistas los viernes.

El Sr. Wais ha nombrado para secretario particular suyo a D. Vicente Laganau.

En el ministerio de Instrucción facilitaron el texto de una Real orden que Tormo ha dirigido al subsecretario del departamento disponiendo que se haga público para los efectos de información, en la «Gaceta» de Madrid los detalles de la reforma de la segunda enseñanza proyectada.

En dicha disposición se exponen las razones en que se funda esta reforma, todas ellas de gran transcendencia.

También se dice que dicha reforma por tratarse de cuestión de suma importancia precisa la aportación de un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Luis Herradón Gastelut (nacida Lucía Bernaldo de Quirós).

Enhorabuena.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al ilustrado capitán veterinario D. Pedro Carda y al reputado médico de Madrid D. Enrique Angolotti, quienes con sus respectivas familias se encuentran en Avila pasando la temporada de verano.

Se encuentra en ésta el médico de Blascoe'es, D. Gabriel Benito López.

Ha pasado estas horas en Avila el ex arquitecto municipal de esta ciudad, D. José Fraile.

Ha legado con el fin de pasar una temporada y restablecerse de la grave enfermedad que ha venido padeciendo, el delincaente de la Confederación Hidrográfica del Duero D. Celso Calleja Martínez, hermano político del teniente de la Zona de Reclutamiento de esta ciudad, D. Ricardo Sevillano.

También han llegado de Madrid el ingeniero industrial D. Fernando Aberly y señora.

Ha regresado de San Sebastián el jefe de la estación de esta capital, D. Modualdo Fernández.

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de El Arenal, el director del grupo escolar «Cervantes», D. Juan Arrabal Jiménez.

Han salido para San Sebastián después de pasar una temporada en su finca de Fuente el Sol, los marqueses de la Regalía acompañados de sus hijos.

ción de las opiniones de personas doctas en la materia.

—Al recibir Tormo a los periodistas les manifestó que al señor Bonsor, fallecido hace poco tiempo le ha sido concedida la cruz de Alfonso XII después de muerto.

El Sr. Tormo visitó ayer en compañía del director del museo del Prado y del secretario de la Biblioteca nacional, la casa de don Pedro Fernández Durán que falleció el 25 de julio último y que dejó al primero de estos establecimientos todos los cuadros de su colección.

Entre las valiosísimas obras que forman esta, figuran cinco cuadros de Goya y una tabla flamenca de grandes dimensiones y de gran mérito artístico, pintada por Piemaye.

También donó dicho señor su biblioteca que es sumamente valiosa, al Casino de la Gran Peña.

En la sala del museo en que se colocan las mencionadas obras de arte, se pondrá una inscripción exponiendo el nombre del legatario y manifestando que la donación ha sido hecha en memoria de sus padres Manuel y Paula, marqueses de Perales.

—El ministro de Gobernación recibió hoy al gobernador civil de Huelva y a otras personalidades.

—El general Berenguer fué visitado por los ministros de Fomento y de Justicia. También recibió al gobernador civil de Huelva. El resto de la mañana lo pasó con varios jefes del Ejército.

Mañana marchará el jefe del Gobierno a Santander, donde permanecerá hasta que terminen las regatas.

—El ministro de Fomento marchará también a San Sebastián para pasar los dos domingos que quedan de mes en compañía de su familia.

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que el presidente ha firmado una Real orden designando a las personas que formarán la Comisión que ha de resolver todo lo referente a la publicación de «Los Noticieros de los lunes».

Presidirá esta Comisión el subsecretario del Ministerio del Trabajo, D. Emilio Gómez Cano, hermano del gobernador civil de Avila.

—Esta mañana ha regresado de Bilbao el subsecretario de Justicia Sr. Taboada.

—El ministro de Justicia recibió a una comisión de secretarios judiciales que acudieron a visitarle para pedir que se busque una fórmula que evite que puedan ser suscritos los documentos que a ellos les están confiados.

El ministro cambió impresiones a este respecto con el subsecretario del departamento y ha hecho una visita a los locales de la Audiencia para buscar un sitio en que pudieran guardarse sin paligro de robo los mencionados documentos.

El Sr. Estrada ha dicho a los periodistas que ayer había estado en Ocaña visitado el establecimiento penitenciario allí establecido y que volvía muy satisfecho por haberlo encontrado todo en perfecto orden.

El ministro de Justicia marchará a Málaga esta noche después de terminado el Consejo, permaneciendo varios días en la mencionada capital andaluza.

—Ha sido nombrado subsecretario del Ministerio de Hacienda, don Manuel Antolín Becerra.

Preisa Asociar.

VISADO POR LA CENSURA